20.....6v ...h6 ...nap

meg:

Kedves Kolléga! A Kkitoltést a datum, név és aldirds rovatokkal kezdje! Az alabbi

kérdésekre a valaszokat - ahol lehet - mindig a feladatlapon oldja meg! A feladatok E:
megolddsa soran a részletes kidolgozast nagyfeladatonként killon papiron végezze, Fl:
(egyértelmiien jeldlje, hogy melyik lap melyik feladathoz tartozik) és ezeket a papirokat is F2:
adja be a dolgozataval! A kérdésekre a tablazatok vagy a pontozott vonalak értelemszer( F3:
kitsltésével valaszoljon, hacsak kiilon masként nem kérjiik. J6 munkat! z )

El. Készitsen az alabbi 2/1-es multiplexerekbol 4/1-est, csak huzalozassal! Az 1j
multiplexer bemenetei: 10, I1, 12, 13, S1, SO, kimenete: Z (2p)

SO S0 S1

E2. a. Készitsen az alabbi szinkron torlésti 8-as felfele szamlalokbol 56-os modulusit, a lehetd
legkevesebb egyéb logika (kapu) felhasznalasaval! (3p)

L1 ﬁl

Qc Qb Qa al g Qc Qb Qa cl
sZ E sz e L .
clk clk

E3. Készitsen 3 bites gyfiriis szamlalot az alabbi 3 D flip-flopbol, és adja meg a 001-et kdvetd allapot
kodjat! (2p)

A 3 bites gy(riis szamlalo kapcsolasa:
Qa ab Qe

a a Qa a a a

¢l |__ RESET c|_RESET pr | RESET
D /‘\ D D /\
Qo clk Qc clk Qa clk

Masik irdnyba shifteld is jo.

QaQbQc = 001-¢t kivetd allapot kodja: ...010.... (a fenti balra shiftel6 esetén)



E4. Rajzolja le egy ROM memoria olvasas jellemz6 idédiagramjat! (3p)

CimMm Y Y

RD — N—/
ADAT ——_ >—

ES. A felsorolt allitasok a zdrdjelben jelzett processzorra vagy mikrokontrollerre vonatkoznak. Mely
allitasok igazak és melyek hamisak? Jeldlje +-al az igaz, --al a hamis éllitasokat! (5p)
1. | A periféria olvasé utasitas végrehajtasakor az IORQ és az RD jel aktivizalodik (Z80). +

Egyszintii, egyszer(i interrupt rendszer nem alakithato ki vele. (Z80). -
A WAIT-tel a buszciklust tetszélegesen meg lehet hosszabbitani. (Z80). +
A DMA-t az NMI megszakithatja. (Z80). -
A PC mentésére egy 32 mélységli HW stack hasznalhato. (AVR). -
Minden IT kiilénb6z6 cimen kezdédik.(PIC). -

SA Il Bl e B

F1. Adott egy fefuté orajel él érzékeny, engedélyezhetd (EN) aszinkron torélhetd (/Cl) és szinkron
tolthets (/LD) szinkron 10-es fel-le szamlalo (szamlalo kimenetek QdQcQbQa, MSB a Qd). EN=1
engedélyezi a szamlalast. (/X-el az X negaltjat jeldljiik). Az /LD=0 tolti a szamlalot. A DIR jel allitja a
szamlalasi iranyt, DIR=1 esetén felfele szamol. A t6ltés és torlés az EN jeltdl fuggetlen.

A szamlalé Mm kimenettel: Mm = (DIR.Qd./Qc./Qb.Qa + /DIR./Qd./Qc./Qb./Qa).EN

és ripple clock kimenettel is rendelkezik: RCO=/(/CLK.Mm).

Az alabbi részfeladatokban szerepld ill. hasznalhato szamlalok az itt specifikalt szamléalot jelentik

a. A megadott kezdeti allapotbdl indulva a bemeneti jelek figyelembevételével adja meg a kimeneti
jelek idéfiiggését (folytassa a hianyos idodiagrammokat)! Tételezze fel, hogy EN=1, /CL=1 ¢s a
DdDcDbDa bemeneteken folyamatosan 0111 van. (8p)

o LTIy rrerererer

/LD
DIR

Qa

Qb

Qc

Qd

RCO

b. Tervezze meg kiilén lapon az alabb specifikélt kapcsolast a feladat elején specifikdlt szamldlé és
lehetdleg kevés egyéb alkatrész segitségével. Az aramkor a bekapcsoldsi RESET utén periodikusan az
alabbi kimenetet adja (7p)

0,1,2,3,4,7,8,9,8,7,6,5,4,3,2, 1,0, 1, ...

| | [ |

— CY Qd Qc Qb Qa b
—{ Mm
DIR | EEI
LD
Cl "
A
K4fgl /RESETO 1 1 1
/RESET
DIR Qc Qb



F2. Adott két mikroprogramozott vezérl$, melyek dssze vannak kapcsolva.

a. Adja meg a baloldali vezérl6 (Vbal) mikroprogramjat, a folyamatabréja alapjan! (8p)

b. Kiilon papiron rajzolja le a jobboldali vezérlé folyamatébrajat! (4pont)

AA
STR B A
| CLK
|
0 1 2 3
s1 S0
STP C D, b1 a1 b0 a0
: m] Do JT1 JT1 JT1 JTO Jro JTO Sl [ f [’ |" [’
Glmeks 0.f of of of o1 of of o
0. 0 0 0 0 1 0 0 &
N e R A () TR SR e [ G| e |5
2 0 1 0 1 1 0 1 2.1 o 1 0 1841 1 0 1
a3 0 0 1 0 0 1 0 R [ 0 1 0fo 0 0 1
v I 1 (U (P TR (R TR 8T MI AIU
5 1 1 1 1 1 1 1
Qb Qa Juassst
6| 0] 1] o] o o] o condy ¢ RESET
CLK Db Da (aszinkron)
7. 1 o ] 1 0 1
Jb Ja
A2 A1 AD
o 5 A0 y
ik Qc Qb Qa ci— reser MPX S MPx SO | ___ o
—b : I 11 1Mo 101 100 0 1
¢ b a (aszinkron)
wTTT— [ HE B
4 e b1 Jbi  Jai Jb0 Ja0 STR Y
Ya b1
B TART
STAI
R B
Yec b0 | JbO
|ScCI Je0 0.
=
N e ?
X STP
2.
3.
c. Rajzolja le a hianyz6 idédiagrammokat, X=Y=1 esetén! (3p)
CLK ] | I | | | | | [ | | | |
R g f B
Vbal allapot X ‘ 0 >
Vjobb allapot Y 0:
: : \!/
STR I : ! : ’
STP e s R e 3




F3. Adott egy mikroprocesszoros busz, melynek jelei:

D7-D0 (adat busz),

A15-A0 (cimbusz),

-RD (alacsony aktiv olvasas engedélyezés),

-WR (alacsony aktiv beiré impulzus, az adat a jel hatsé élénél stabil),

-MREQ (memoriahoz fordulas jelzése, alacsony aktiv, amig a jel aktiv, a mem@ria cim stabil,
-IORQ (perifériahoz fordulas jelzése, alacsony aktiv, amig a jel aktiv, a periféria cim stabil),
-IRQ, alacsony aktiv interrupt kéré jel,

-RESET, alacsony aktiv alaphelyzetbe hoz¢ jel,

SYSCLK (rendszer orajel).

A processzor 256 10 cimmel rendelkezik (A7-A0).

Illesszen a fenti buszra egy iddzitd egységet. Az egység az idozitést a START=1 parancsra inditja. Az
idézités leteltekor bebillenti a TOU idézités lejart jelzobitet a statuszregiszterben. A parancs regiszter
tartalmaz egy CYC ciklikus miikodés vezérlobitet. Ha CYC=0, a miikodés csak ujabb START
parancsra indul Gjra. Ha CYC=1, akkor az idézités lejartakor miikodését automatikusan, ciklikusan
tjrainditja (a TOU jelzés ismétlddd beallitasaval). A TOU bebillenése megszakitast is képes kérmni, ha
azt engedélyezi az ITEN parancs regiszter bit. Az idétartam a SYSCLK peridédusidejének megfelelben
8 biten programozhatd, azt egy 8 bites visszaolvashaté regiszterben lehet megadni. A szamldlo tartalma
szamlalas kozben legyen kiolvashato.

Az alabbiakban részekre bontottuk a feladatot. Az 6sszes részfeladat megoldasa utén all el a teljes
feladatot megvaldsitd interfész. Az egyes részeknél azok részletes funkciondlis blokkvdzlatat kérjiik,
egymdstdl jol elhatdroltan lerajzolval

a. Rajzolja le a periféria cim és utasités dekoderet! A visszaolvashato kezd6érték regiszter a 0xC0, a
szamlalo visszaolvasasa a 0xC1, a parancs regiszter a 0xC2, a statusz regiszter a 0xC3 cimen legyen (a
0xNN hexadecimélis szamot jelol). A parancsregiszter vezérlobitjei: (D7: ITEN, DI1:START, DO:
CYC). A statuszregiszter allapot bitjei: (D7:ITEN, D1:TOU). Rajzolja fel a kezddérték regisztert, a
parancs regisztert és az adat és status olvasasokhoz sziikséges 3 allapotu buffereket is! (6p)

b. Rajzolja le a teljes interrupt kéro logikat, mely az id6 lejartakor el6allé TOU jel hatdsara interruptot
kér! Az interrupt kérés programbél legyen tilthaté (ITEN bit) és RESET hataséra tiltédjon le. Az
interrupt kérd flip-flop (TOU bit) torlddjon a status regiszter kiolvasasa utan, és RESET hataséra. (3p)

¢. Rajzolja le azt az iddzitd aramkori részt, amely a START parancs utan a kezddérték regiszterben
megadott id6 milva bebillenti a TOU jelet és a CYC parancs regiszter bittdl fliggben leall vagy
ciklikusan folytatja miikodését! Az idozitéshez hasznélt szamlalo orajele a SYSCLK legyen. (5p)

d. Adja meg az egység programozasi feliiletét, az alabb megadott tablazatnak megfeleld forméaban! (1p)

regiszter cime funkcidja bitek szerepe tipusa R (olvashatd),W (irh.),
(hexa) D7 D6 D5 D4 D3 D2 D1 DO R/W (mindkettd)
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Max. pontszam: 60 pont,
Rendelkezésre allo idd: 100 perc
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